

文章编号：1007-5399(2015)04-0026-01

浅析邮政储蓄银行加强信用卡人性化服务举措

俞富强

(中国邮政储蓄银行金华市分行，浙江 金华 321017)

中国邮政储蓄银行（以下简称“邮储银行”）信用卡业务自2009年推出以来，发卡量已初具规模，用卡、刷卡的特惠环境较为完善，风控机制也逐步健全。但与此同时，部分客户对邮储银行信用卡业务的相关服务不尽满意，客服投诉量居高不下。因此，要想促进邮储银行信用卡业务健康快速发展，必须认真梳理存在的问题，并予以解决。

1 邮储银行信用卡业务存在的问题

一是邮储银行信用卡客服热线接通率较低，浪费客户的电话费，而且客户服务水平、态度较差，影响客户体验；二是邮储银行信用卡激活程序繁琐，直接导致客户放弃使用邮储银行信用卡，甚至注销卡片。三是邮储银行信用卡额度较低，降低了办卡客户的热情。工商银行针对公务员类政府机关客户、电信类国有企业客户、公办中学类事业单位客户有特殊的额度待遇，这也是维护优质企业客户的创新举措。四是邮储银行信用卡临时调额较难。笔者曾接待过这样的客户：客户信用良好，是国有企业员工，其邮储银行信用卡额度是1.5万元，恰逢客户筹办喜事，想用邮储银行信用卡在大型综合百货商场刷卡消费黄金珠宝，大约需3万元，因此拨打客服电话申请临时调额，但被拒绝。客户认为邮储银行信用卡临时调额机制不灵活，缺乏人性化。

2 改善邮储银行信用卡服务的措施

2.1 提高客户服务热线的接通率

邮储银行信用卡中心应重视客户服务热线的接通率，根据客服系统的接通数量、频率等增设或撤销客服座席，既控制成本，又能够提高客服热线接通率。

2.2 强化信用卡客服专业化队伍建设

邮储银行应加强客户服务人员的人性化服务培训与实践，并定期抽检客服记录，对较差的客服人员给予考核，每月评选客服明星，鼓励先进，促进客服质量提升，让客户从客户服务中感受到邮储银行温馨周到的服务。

2.3 创新差异化信用卡额度

为更好地适应竞争激烈的信用卡市场发展及客户个性化需求，邮储银行应按照“审慎经营”的原则，借鉴同行业的创新做法，结合行业差异和特质，个性化设置政府类、大中型国有或集团上市类客户信用卡额度。如电信公司作为大型国有集团上市类客户，除部门副职以上员工给予高额度政策外，其正式员工应统一设置5万元额度，劳务编制员工通过

打分设置额度。

2.4 加强信用卡临时调额的人性化管理

邮储银行应从加大系统投入、高压培养风控专家、大力引进IT技术人才、完善临时调额制度等方面着手，提升信用卡中心的人性化管理水平，让优质客户享受到邮储银行的温馨服务，也为其解决燃眉之急，提升客户用卡体验。

2.5 加强对出省、出国旅游客户的卡片信息跟踪力度

邮储银行可向客户提供旅游地附近的邮储银行信用卡特惠商户信息、当地天气情况等人性化服务，让邮储银行信用卡成为客户随身携带、随时消费的伙伴。

2.6 提升信用卡积分礼品换购吸引力

客户兑换邮储银行信用卡礼品时，所需积分普遍较高，导致客户不愿刷邮储银行信用卡消费，通过积分兑礼吸引、鼓励客户刷信用卡消费以回馈客户的原始功能没有起到作用。建议邮储银行对积分礼品进行分层，如结合发卡地区实际和不同客户群体特征，提供相应的信用卡积分礼品；或总分支联动开展积分兑礼优惠活动，使客户形成“刷卡多积分多则好礼多”的印象，提高客户消费金额。

2.7 加强客户账户关联系统建设，提高客服综合服务能力

笔者曾受理过这样一件事：一位非恶意、故意逾期欠款100元的客户减免息费申请遭邮储银行客服拒绝，客户当即注销信用卡。交通银行在这方面处理措施较妥：若有类似客户致电交通银行客服，客服人员会根据客户资产管理系统查询该客户账户情况（贡献度）、信用卡用卡情况（消费、信用）等，综合判定后给予客户相应的息费减免和征信调整，得到了客户的一致好评和刷卡回报。

2.8 加强换卡、重复扣款的人性化管理

信用卡关联的借记卡换卡交易后，该借记卡可自动关联绑定信用卡功能，将重复扣款的溢缴款项自动打入客户绑定的关联还款账户（借记卡或存折），切实服务好客户、为客户着想，才会收到客户的无限回报。

总之，邮储银行只有将人性化服务理念落实贯穿到信用卡服务的各个环节、流程、人员管理中，才有可能在今后激烈竞争的个性化信用卡市场中占据一席之地。

收稿日期：2015-02-17

作者信息：俞富强（1986～），男，浙江东阳人，硕士，经济师，主要从事邮政储蓄银行个人金融业务管理、商业银行管理及农村金融研究。